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1. Przedstawicielem alkenów jest propen o wzorze grupowym: CH2 = CH – CH3. Określ stopnie utlenienia atomów 

węgla w cząsteczce propenu oraz ile występuje wiązao σ i π. 
2. Podaj nazwy systematyczne (IUPAC) związków:               CH3 

 
CH3 – C – CH2 – CH2 – CH3 CH3 – CH2 – CH – COOH CH3 – CH – C – CH2 - CH3 
 
          O             NH2             OH   CH3 

3. Podaj wzory grupowe (półstrukturalne) alkoholi oraz określ ich rzędowośd: 2-metylopentan-3-ol,                     
2-metylopropan-2-ol, 3-metylobutan-1-ol. 

4. Oblicz ile gramów kwasu salicylowego potrzeba do sporządzenia 250 gramów 2% spirytusu salicylowego. 
5. Utwórz wzór grupowy (półstrukturalny) dipeptydu powstałego w wyniku polikondensacji aminokwasów: 

              O               O 
 

CH3 – CH – C - OH      HO – CH2 – CH – C – OH 
 
              NH2                NH2 
6. Zapisz równania reakcji i określ ich typ: 

a) Etynu z bromem, 
b) Chloroetanu z NaOH w środowisku etanolu, 
c) Powstawanie polietylenu z etenu. 

 
7. Aldehydy o odpowiedniej budowie ulegają w środowisku zasadowym reakcji dysproporcjonowania, która 

przebiega według schematu: 
aldehyd + zasada  sól kwasu karboksylowego + alkohol 

Używając wzorów półstrukturalnych zapisz równanie takiej reakcji dla aldehydu benzoesowego z NaOH. Podaj 
nazwę węglowodoru, którego pochodnymi są reagenty tej reakcji. 

8. Pewien ester o wzorze sumarycznym C4H8O2 poddano hydrolizie. Jeden z produktów hydrolizy daje pozytywny 
wynik próby Tollensa, a drugi poddany utlenieniu daje jako produkt propanon. Zapisz wzór strukturalny estru 
i podaj jego nazwę.  

9. Zapisz równanie reakcji pełnej hydrolizy peptydu i wskaż, który z produktów hydrolizy jest związkiem optycznie 
czynnym. Napisz wzory stereochemiczne  obu enancjomerów tego aminokwasu. 

       O       O 
 

H3C – CH – C – N – CH2 – C – N – CH – COOH 
 
            NH2 H              H    CH3 

 
10. Określ stopnie utlenienia węgla w cząsteczkach: CH4, CH3OH, HCHO, CH3CHO. 
 
11. Glutation o wzorze: 

            H           H 
 

H2N –  C – CH2 – CH2 – CO – NH – C – CO – NH – CH2 – COOH 
 
               COOH          CH2 – SH 

 
jest tripeptydem występującym w żywych komórkach. Napisz wzory aminokwasów, które powstaną w wyniku 
całkowitej hydrolizy tego związku. 
 

12. But-2-en można otrzymad w wyniku reakcji dysproporcjonowania propenu na odpowiednich katalizatorach. 
Reakcja polega na tym, że z alkenu o n atomach węgla powstają dwa nowe alkeny: jeden o (n+1) atomach węgla 
i drugi, o (n-1) atomach węgla. Podaj nazwę drugiego alkenu, który powstał w wyniku tej reakcji i napisz jej 
równanie, posługując się wzorami póstrukturalnymi (grupowymi). 



Matura – przykładowe zadania:   ZWIĄZKI ORGANICZNE_1.  
_____________________________________________________________________________________________________________________ 
 
13. Dokonaj analizy schematycznych rysunków przedstawiających trzy doświadczenia i uzupełnij brakujące 

informacje, podając wzór substancji X oraz formułując w tabeli obserwacje: 

 
14. Zaprojektuj doświadczenie, w którym wykażesz, że produkt termicznego rozkładu polietylenu ma charakter 

nienasycony. W tym celu: 
a) przedstaw słowny opis doświadczenia, 
b) opisz obserwacje, jakich można dokonad podczas badania nienasyconego charakteru produktu rozkładu. 

15. Wpisz w miejsce kropek odpowiednie wzory półstrukturalne (grupowe) produktu głównego i podaj nazwę. 

a) CH3 – CH2 – CH = CH2  +  HCl    ……………………………………………………. 
b) CH3 – C(CH3) = CH – CH3  +  H2O (H+)  …………………………….….…………………. 
c) CH3 – CH = CH2   +  H2O (H+)  ………………………………..…………………. 

16. Związki X, Y, Z, Q to jednofunkcyjne pochodne alkanów, zawierające po cztery atomy węgla w cząsteczce. 
Korzystając z poniższych informacji, zidentyfikuj związki X, Y, Z, Q, podając ich wzory półstrukturalne (grupowe). 

a) Związek X jest produktem łagodnego utleniania związku o wzorze: CH3 – CH2 – CH(OH) – CH3. 
b) Związek Y jest alkoholem monohydroksylowym, który nie ulega działaniu łagodnych utleniaczy. 
c) Alkohol Z utleniany w łagodnych warunkach daje związek Q, który pod działaniem amoniakalnego roztworu 

tlenku srebra przekształca się w kwas o wzorze: CH3 – CH(CH3) – COOH. 
17. Poniższy wzór przedstawia cząsteczkę kwasu p-aminosalicylowego, leku o działaniu przeciwgruźliczym, 

nazywanego w skrócie PAS. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Podaj nazwy pochodnych węglowodorów, do których należałyby związki organiczne zawierające grupy funkcyjne 
(fragmenty cząsteczki PAS) oznaczone w powyższym wzorze numerami 2 i 4, 3 i 4 oraz 1 i 2. Podaj nazwę jednej 
grupy funkcyjnej, występującej w cząsteczce PAS, która może brad udział w reakcjach z odczynnikami: 
a) HCl, 
b) CH3COOH w obecności H2SO4 
c) KOH 
d) CH3OH  w obecności H2SO4 


